

阳光下,守护城市平安底色

上海深化法治公安建设守护公平正义

"不是谁弱谁有理!"非机动车"乱骑行"与机动车发生碰撞事故,只要存在违法行为同样可能会被判定全责……如今,越来越多的"教科书式执法"案例出现在上海街头,让身处城市的每个人感受到法治的力量。

每一次被认可的执法,都是对规则的敬畏,更守护着城市的平安底色。近年来,上海市公安局坚持以习近平法治思想为指导,积极构建与"专业+机制+大数据"新型警务运行模式相适应的执法规范化建设运行体系,提升执法能力,打造监督闭环,传递法治温度,让人民群众在每一起案件办理、每一件事情处理中都能感受到公平正义。

规范化指引, 提升民警现场执法能力

"惯用弱势地位抗辩一直是让我们头疼的难题,执法指引为我们提供了方向。"今年6月,徐汇交警在处置一起外卖骑手因占道行驶与机动车发生碰撞的事故时,根据市公安局下发的执法指引,通过释法说理和公共视频佐证,依法判定非机动车驾驶人承担事故的全部责任,完成一次"教科书式"执法,赢得路过群众赞誉。

在现代化超大城市,外卖快递群体基数大、流动性强。在交通事故中,部分骑手往往以"弱势群体"自居,罔顾自己引发交通事故的违法行为。执法指引明确要求依法处置,既纠正"我弱我有理"的错误观念,又规范执法流程,让民警执法更有底气,让处罚更显公正。

为丰富基层民警执法办案的"工具箱", 2024年以来,市公安局法制部门通过走访调研、座谈交流等方式,收集整理一线民警执法执勤中遇到的疑难复杂问题,结合最新法律法规和典型案例,动态制发各类执法指引56期,推动执法保障前移。

贴合实际的执法指引,为民警执法提供了清晰依据与有力支撑,而执法实战经验的提炼分享,则为民警多重场景执法打造了更为直观的参考"范本"。

近年来,上海公安治安、交警条线掀起

"教科书式"执法评选热潮。期间,越来越多的 优秀执法案例脱颖而出,一些经典民警执法音 视频在网上传播后收获网友大量转发好评,规 范执法已经成为城市文明"金字招牌"。

为让"规范"二字深人警心,2024年以来,市区两级公安机关开设培训班1200余期,网络直播课堂380余期,累计培训约6.8万人次。同时,积极打造智能训练平台,制作执法教学微课程230余门,"实战实训"教学片19部,真正让基层民警"一看就懂,一学就会"。

智能化管理,打造全流程监督闭环

"3号间一名嫌疑人疑似癫痫倒地,值班 民警请立即前往查看!"5月31日,普陀分局 "一站式" 执法办案管理中心民警通过中心 预警模型,及时发现监区异常情况,第一时间 启动应急预案并对嫌疑人进行救治,有效避 免了意外发生。

执法办案场所的动态监督已成为常态。 规范管理的背后,"数字化"的磅礴伟力正推 动上海法治公安建设向纵深发展。新一代执 法办案管理系统通过实时化、智能化的监测 预警功能,助力构建起覆盖执法办案全要素、 全流程的监督管理体系,为案件办理筑牢高 质量与规范化"双重"基石。

"过去案件一多就容易发生超期办理、扣押物品超时等情况,现在办案系统会自动预

警超期时限,并用红色醒目字体重点提示。" 普陀分局法制支队民警邵舒艺表示,新系统 的智能提示和辅助功能避免了以往人为疏漏 造成的执法瑕疵,为基层规范化执法办案添 了一道"保险锁"。

从"随机抽查"迈向"全量覆盖",从"事后追溯"转向"全程管控",一套贯穿"检查、整改、反馈、追责"的全链条闭环监管机制正逐步成型。据悉,新一代办案系统中设置了39个必检环节、192个监督预警模型,整体监督覆盖率达99%。

数据监督对执法过程开展"全面体检",精准整改则"对症下药"消除问题隐患。上海公安机关加强执法突出问题专项整治,健全接报案全量网上登记管理、疑难案件会商等机制,以制度"硬约束"带动提升执法质效。今年以来,全局执法问题总数同比下降50.4%。

为提升执法监督"软实力",上海公安机关全面建设数字执法档案,对民警执法办案工作进行量化积分、综合评判,进一步压实领导干部审核把关责任,全面评价法制员履职情况。目前,已对全局办案民警、2319名领导干部、1062名派出所法制员完成建档。

人性化服务, 彰显超大城市法治温度

"能鼓舞他人,也就温暖了自己。"近日, 黄浦分局交警李佳梁执勤时席地而坐耐心安 抚哭泣男孩的温情瞬间走红网络,感动无数 人。李佳梁所在支队先后诞生了屡次帮助市 民游客的"外滩活地图"黄俊、帮载货三轮搬 货的辅警黄欣超等多位网红民辅警。流量"偏 爱"的背后,是上海公安坚持在执法中传递人 性关怀、城市温度的生动实践。

以规范执法守护城市秩序的同时, 更要

用温情服务诠释法治初心。这些看似"分外"的举动,恰恰是对法治逻辑的温情注解。

申城街头巷尾,社区少年服务队如繁星一般,将法治的光芒悉心播撒在青少年的成长道路上。上海公安机关联合学校、妇联、共青团等部门,累计提供青少年心理咨询辅导、家庭教育指导、协助送医治疗1900余人次,化解矛盾纠纷1600余起,结对帮扶950余人。2024年7月以来,全市涉未成年人纠纷警情同比下降23.2%。

成长路上的关怀,是衡量法治建设成效最 柔软的刻度。而在更为广阔的社会治理场景中,依托派出所、司法所、律师事务所"三所联动"矛盾纠纷多元化解机制,上海公安机关以 法治智慧,为市民群众化解矛盾、纾解困难。

经济高质量发展的快车,同样行驶在法治轨道上。为护航企业发展,上海公安机关打造 17 家"蓝鲸"护企工作站,开通线上"沪企管家 护企有我"专窗,主动为企业提供法律咨询、风险防范、内控堵漏等服务,切实维护企业合法权益,推动法治化营商环境建设再上新台阶。

来自苏浙皖 551 位引进人才已实现落户上海社区公共户全程网办,242 家异地企业在网上办理相关备案证明 1780 余份……今年以来,沪苏浙皖四地公安机关通过不断提升跨区域警务协同合作效能,让创新创业企业、人才享受到一流的服务,为长三角一体化高质量发展持续注入动能。

法治阳光,遍洒在浦江两岸,照亮了城市的平安底色,渗入超大城市基层社会治理的"神经末梢"。在法理情的交融碰撞中,公平正义触手可及、润物无声,让上海这座国际化超大城市的高质量发展行稳致远。

晨报记者 陈 泉

